

孔子學說的真精神

——共匪「批孔揚秦」必然失敗

一、孔子學說以「仁」為中心內容

孔子為大成至聖，其學說思想的偉大，影響天下後世，誠無可倫比。在博大精深的思想體系中，夫子之道，一以貫之，「忠恕」而已。盡已之謂忠，推己及人之謂恕，亦即中心為忠，如心為恕，是皆以此心之「仁」為出發點，根本不能離開「仁」心的範疇，故或可謂夫子之道，一字以蔽之，「仁」而已矣。孔子學說實以「仁」為中心內容。我們明乎仁的意義與功用，當可窺見孔子學說的真價值與真精神。

什麼是仁？怎樣修己，怎樣行事，才能是仁？孔子論仁，雖因人而異，含意甚廣，但究其實子所言：「仁遠乎哉，我欲仁斯仁至矣。」茲略述「仁」之要義如左：

(一)以衆人為對象——孔子說：「仁者人也。」故知孔子之論仁，一切以人生為本位，以衆人為對象。說文中以仁之一字，乃從人從二所構成的「個人」。孔子學說，天下為公，救民救世，「己欲立而立人，己欲達而達人」，決不主張爲

個人，為少數人，或為某一階級，而妨礙絕大多數人的利益和生存。所以仁的宗旨，就在修明人與人間相互的關係，而定出社會行為的標準。如果離開了人，尤其脫離了衆人，所謂仁亦就無所寄托了。須知孔子學說，注重人生社會問題的解決，旨在發揮人的意義與價值。孔子雖然叫人「知天」「知命」「畏天命」，但他對於天命的談說，還是為的人事。中國傳統的「天人合一」哲學，是本乎人的立場，去觀察宇宙，效法天行的位，而專談「天」與「神」的觀念，截然不同。

(二)以愛人為要求——論語上說：「樊遲問仁，子曰愛人。」故仁就是愛人。愛人者，必須做到「己所不欲，勿施於人」。以自己來衡量，推己及人，自己願意有的，亦要別人得到，自己不願意受的，亦不要施諸別人。此即孟子所謂惻隱之心，現在所謂之同情心。惟有人人發乎惻隱之心，同情之心，以愛人，助人，然後真能修明人與人間的關係，消除彼此間的鬥爭與衝突，以共達世界安和之城。

(三)以修己為根本——我們如何行仁以愛人呢？此非徒托空言，而必見之於行事。故中庸上說

：「力行近乎仁」。一切必須從自我實踐做起。孔子特別注重「自天子至於庶人，壹是皆以修身為本。」修身之道多端，如謂：「克己復禮為仁」，「非禮勿視，非禮勿言，非禮勿聽，非禮勿動」。「己所不欲，勿施於人，在邦無怨，在家無怨」。「仁者其言也訥」，「居處恭，執事敬，與人忠」，「恭、寬、信、敏、惠」等等，均為修身行仁的規範。總括言之：孔子勉人要注意動機，要慎之於始，不可枉道求合，以違背天理，此即盡人事，聽天命。所謂「枉己者，未能直人者也」，「天道遠，人道邇，君子盡其在我者」。故人祇應盡其在我，不可以不正當的手段，期其必成，人本着自己良心盡了力量以後，即應聽天命，不可違背良心，強求成功。以此修己克己的功夫，才能達到行仁為仁的目的。

(四)以生在為依歸——國父創立「民生哲學」，為三民主義的基本原理。戴季陶先生在其「孫文主義的哲學基礎」中說：「民生為宇宙大德之表現，仁愛為民生哲學之基礎」。故知仁愛是為民生，人與人間之所以需要仁愛，就是為了求得人類共同圓滿的生存。這正像植物中的「桃仁」「杏仁」，仁即核，仁即生，有此仁核，故

能生長爲桃爲杏。宇宙間凡是麻木不仁的事物，那還有什麼生存、生活、生命之可言？

孔子以仁爲中心的偉大學說，以衆人爲對象，以修身爲起點，以愛人爲過程，以求達全人類生存之崇高目的。是皆本乎天理，發乎人情，根源於人性自然之流露，無待外力與勉強而致的。

孟子說：「惻隱之心，人皆有之。」「以不忍人之心，行不忍人之政，治天下，可運之掌上」。「耆老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，天下可運於掌」。孔子孟子同認仁乃人性中所固有，仁人會自動的自發的不計較利害的，去愛人救世，以求心之所安，以求圓滿的生存。此所以孔子學說深入人心，人人不可須臾而離，成爲天下後世思想與行動的準繩。

二、澄清對孔子學說不必要的誤解

在春秋戰國時期，諸子百家爭鳴，形成我國學術的黃金時代。直至漢武帝龍鸞百家，定儒爲一尊，數千年來，孔子學說遂成爲我國思想的主流。有人認爲這完全是政治力量所造成的。歷代帝王利用孔子學說，以爲其統治壓迫的工具，亦由此阻礙了我國民主與科學的發展，陷於封建與貧弱，未能進入現代化國家之林。因此，高呼打倒孔家店，妄求全盤西化，反孔的思想與運動，此起彼伏，由來已久，不過演至近代共產匪徒的「文化大革命」與「批孔揚秦」尤其變本加厲而已。但是孔子學說，歷經數千年的考驗，成爲我國思想的正統，豈真帝王政治力量所能長久控制？孔子主張之仁，在謀全社會全人類的利益。孔子

曾謂：「君君、臣臣、父父、子子」。「君使臣以禮，臣事君以忠」。旨在各盡其人的本分，豈有絲毫爲專制帝王，爲資產階級服務之意，孔子集思想之大成，而爲時中之聖，決無偏頗不當之虞，故與民主、法治、科學，現代化社會國家的建設，不僅沒有一點抵觸，且有莫大的助益。試觀孔子「足食，足兵」「富之，教之」「有文事者，必有武備」「以不教民戰，是謂棄之」，「善人教民七年，亦可以即戎矣」等言論，可見他並不認爲祇要行仁政，民衆用木棍即可打敗強大的敵人。要國家安全富強，除善政外，還須要有精良的武備。他說：「禮樂不興，則刑罰不中，刑罰不中，則民無所措手足」。故孔子對於爲政主張德刑並重，他固然強調「爲政以德」，但亦認爲苟刑罰不當，則人民將深受其害，孔子何嘗有祇知人治，而反對法治的觀念？孔子誠然提倡仁政與王道，但亦讚美「管仲相桓公霸諸侯，一匡天下，民到於今受其賜。……如其仁，如其仁！」孔子並非祇知王道而鄙棄必要的霸業。孔子非如婦人熙熙之小仁，乃提倡世愛人之大仁。故主張「唯仁者能愛人，能惡人」。決不姑息養奸，爲愛絕大多數的好人，則不惜痛惡少數害人者，故其仁，如其仁！

近年以來，共匪繼「文化大革命」之後肆意進行其「批孔揚秦」運動，究竟爲的是什麼？我們分析其陰謀所在，無非爲推行其共產極權暴政，欲以「批孔」剷除思想上的障礙，欲以「揚秦」找尋事實上的藉口，以利其繼續暴虐統治而已。大家都知道，共產主義邪說，是與我中華傳統文化及三民主義精神根本不相容的。是以孔子一切以「仁」爲中心，而共匪一切以「恨」爲出發；我們衆衆人爲對象，共匪則把所有不當人，視人爲物，爲機械，完全否定人格的尊嚴與價值。我們以求發自內心的愛人，共匪則無所不用其極的恨人；我們注重修身爲本，必須以正當的動機和手段，求達正當的目的，而共匪則認定「革命無道德」，爲目的可不擇任何手段。歸根到底，我們一切都是爲人類的生存，共匪的暴政，結果是民不聊生。共匪爲鞏固爲政權的統治，其「批孔」的作用，在於剷除思想上的障礙，以塞反共

。蓋利用萬物須以正德修身爲根本，乃克厚民生不可以物役人。書經謂：「正德、利用、厚生」

。蓋利用萬物須以正德修身爲根本，乃克厚民生

治，以致國家統一富強，圖使廣大人民受其欺騙，甘願長被宰割而無反抗。但欲以此緩和共匪內部矛盾敵對的危機，徒見其黔驥技窮，心勞日拙，何能挽救其必然的失敗！

為什麼我們能斷言其「批孔揚秦」的必然失敗呢？先就「批孔」言，孔子在各階層人士心目中崇高的地位，是永遠也批不倒的。共匪所批之孔，全是一派胡言，歪曲孔子的理論與事實，於

孔子之真內容，真精神無關，人人均會作自我「良知」的判斷，決不致長久受共匪的愚弄。因為由上述可知「仁者人也」「仁者愛人」，行仁為仁，在求人類的生存，故「仁」為人人天性所固有。天下之人，皆願我愛人，也為人所愛，非迫不得已，豈願我恨人，也為人所恨，終日在殘忍鬥爭生活之中。孔子提倡「親親而仁民，仁民而愛物」「入則孝，出則悌，況愛衆，而親仁」，乃是發乎天理之必然與人性之自然，而非任何外力鑽可致，亦非任何外在力量所可阻擋。是以共產匪徒之「非忠」「非孝」，反對舊道德，高叫「工人無祖國」，強教兒童唱「我不愛爸爸，我不愛媽媽」，採取種種毀滅人性與傳統文化的卑劣手段，事實證明是徹底無效的。孟子有言：「人莫不知愛其親也，敬其兄也」，「人莫不有惄惄隱之心」。國父說：「民族思想，是根於天性」。又說：「民族主義，却不需要什麼研究才會曉的，譬如一個人見着父母，總是認得，決不會

把它當作路人，也決不會把別人當作父母，民族主義，也是這樣，這是從種性發出來，人人都是一樣」。所以共匪愈批孔，愈反民族，反倫理。反仁政，愈不欲人民之生存。而人性不滅，天理長存，而人人愈覺國家、父母、兄弟、朋友之可愛，愈感孔子學說之不可須臾而離，人民為求生存而共起抗暴，這不是必然的趨勢嗎？

談到「揚秦」的問題，共匪假說秦王統一天

下而富強，是由於實行法治，信奉韓非的學說，鄙棄了儒家的仁政與人治，故應為今日之中國所效法。共匪自詡就是朝此方向而形成今日國內外之地位的。這種別具用心的說法，根本抹殺了歷史的真象。我們研討秦朝的史蹟，不難發現秦朝興衰的關鍵，並非行法治與否的問題，而是別有其諸方面的因素。我們不可誤認秦之能統一中國，是由於崇奉韓非思想，勵行法治所致。事實是秦並未重用韓非，且將其置之死地。秦亦並未實施法治，而祇是一種驟武侵略，極權壓迫的「暴政」而已。因為就「法治」的真義言：法律之前，人人平等，法律之內，人人自由，對於法律的製訂修正或廢止，均須本乎民意，循合法的途徑。而皆知「父老苦秦苛法久矣」的秦之「苛法」，實無一於此，乃全出於秦王一人之利害與好惡，以億萬人民為魚肉，安得謂之為「法治」？須知真的法治與仁政，並不衝突，且為仁政所不可缺少，孔子學說，正是如此。我們絕不可視秦政為

法治。以致誤解法治，反對法治。共匪「揚秦」的最大陰謀，就在假法治之名，以行其暴政之實。但是人本其天賦的良知，與切身的體驗，皆知法治與暴政，如黑白之不能混淆，如東西之不能易位，國內外同胞，必一致為宏揚法治消滅暴政而奮鬥。

四、我們應具的信心與努力

我們堅信孔子以仁為中心的偉大學說，確是「順乎天理，應乎人情，合於世界之潮流，適於人羣之需要」，故能歷劫而不磨。茲以孔子之「仁」對秦王之「暴」，善惡是非，有其客觀一定的標準，普天之下，人人孰不好「仁」惡「暴」，以「仁」為善為是，以「暴」為惡為非。今日共匪之「批孔揚秦」，乃是甘冒天下之大不韙，竟敢批孔之善，揚秦之惡，批孔之是，揚秦之非，以善為惡，以非為是，顛倒錯亂，違反人性生存原則，孰甚於此，其不滅亡何待！

國父手創三民主義，集合古今中外學說的精華，尤重中國儒家正統思想的發揚，誠為我反共復國建國的最高準繩。因此，我們相信積極宣揚孔子學說，復興中華文化，實踐三民主義，必能徹底消滅共產匪黨的邪說與暴政，我們更可斷言，共匪「批孔揚秦」的必然失敗，導致匪偽政權的完全崩潰，已為期不遠了。